

«УТВЕРЖДАЮ»

И.о. проректора по научной и



к.м.н., доцент
Ишемгулов Р.Р.

13 февраля 2025 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства Здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертационной работы Хайровой Гулзоры Хотамбековны на тему: «Диагностика и тактика лечения рецидивных форм эпителиального кончикового хода», представленной на сопискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия.

Актуальность темы исследования

Рассматриваемая диссертационная работа Хайровой Г. Х., посвящена актуальной проблеме хирургического лечения рецидивных форм эпителиального кончикового хода. Среди колопроктологической патологии эпителиальный кончиковый ход (ЭКХ) занимает одно из ведущих мест после геморроя, парапроктита и анальной трещины и в подавляющем большинстве случаев встречается у лиц трудоспособного возраста. Единственным способом радикального лечения ЭКХ является хирургическое удаление всех элементов патологического очага. Несмотря на то, что существуют многочисленные методы хирургического лечения этого заболевания, частота

гнойно-септических осложнений достигает 20 - 30 %, а рецидивов заболевания 3 - 20 %.

Причины возникновения рецидивов заболевания многочисленны, и они до настоящего времени не систематизированы и требуют проведения глубокого исследования. Следовательно, рассматриваемая диссертационная работа является современной и актуальной, так как вопросы диагностики и лечения рецидивных форм ЭКХ остаются востребованными.

Научная новизна. Автором на достаточно большом клиническом наблюдении выявлены главные причины послеоперационных гнойно-септических осложнений ран и рецидивов эпителиального кончикового хода. Диссидентом доказано, что нарушение расстройства гомеостаза, микроциркуляции и гипоксии являются причиной осложнений и рецидивов заболевания. Установлено, что повышение уровня СРБ и лактата крови, а также УЗИ являются высоконформативными методами ранней диагностики послеоперационных гнойно-септических осложнений у больных эпителиальным кончиковым ходом и её рецидивов. Автором разработаны объективные критерии выбора методов хирургического лечения рецидивных форм эпителиального кончикового хода. Доказано, что коррекция местного и общего гомеостаза современными антиоксидантами и донаторами оксида азота с применением хирургических методов лечения, способствуют профилактике, уменьшению гнойно-септических осложнений послеоперационных ран и рецидивов эпителиального кончикового хода. Разработаны способ интраоперационной диагностики инфильтратов и затёков крестцово-кончиковой области при рецидивных формах эпителиального кончикового хода, способ иссечения рецидивных свищевых форм эпителиального кончикового хода.

Разработаны критерии тяжести ЭКХ. Усовершенствован метод лечения ЭКХ, снижающий частоту рецидивов заболевания. Впервые изучено качество жизни больных с рецидивными формами ЭКХ.

Практическая значимость

Заключается в улучшении непосредственных и отдалённых результатов хирургического лечения рецидивных форм ЭКХ. Полученные в работе данные позволяют выявить причины неудовлетворительных результатов лечения и обосновать практическое применение новых методов комплексной диагностики и лечения эпителиального кончикового хода и её рецидивов.

Разработанные и усовершенствованные новые методы лекарственной стимуляции заживления и профилактики нагноения ран способствуют снижению частоты развития рецидивов заболевания.

Установлена клиническая значимость результатов исследования качества жизни больных с рецидивными формами эпителиального кончикового хода.

Связь темы с планами соответствующих отраслей науки, народного хозяйства и учреждения образования

Диссертация Хайровой Г. Х. на тему: «Диагностика и тактика лечения рецидивных форм эпителиального кончикового хода» входит в план научно-исследовательской работы ГОУ «Гаджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан.

Степень обоснованности достоверности научных положений, выводов и практических рекомендаций

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов, практических рекомендаций основываются на достаточном объёме клинико-лабораторных исследований с использованием современных методов исследования и корректной статистической обработке данных.

Выводы и практические рекомендации диссертации вытекают из содержания работы, сформулированы чётко и точно. Основные положения работы имеют несомненное научное и практическое значение.

Оценка содержания диссертации, её завершённость в целом, замечания по оформлению

Диссертационная работа написана в традиционном стиле и изложена на 130 страницах компьютерного текста, состоит из введения, обзора литературы, глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций и указателя литературы. Работа иллюстрирована 15 таблицами и 24 рисунками. Библиографический указатель представлен 154 отечественными и 63 иностранными источниками. В качестве иллюстраций приводятся и клинические наблюдения.

В первой главе приведён анализ литературы, посвященный проблеме эпителиального копчикового хода и её рецидивных форм. Обзор написан в дискуссионном стиле и включает обсуждение вопросов, связанных с проблемой диагностики и хирургического лечения рецидивных форм ЭКХ.

Во второй главе, дана общая характеристика исследуемых групп пациентов. Описаны методы дооперационного обследования, который включает в себя клинико-лабораторные и инструментальные исследования, а также подробно освещена статистическая обработка результатов.

В третьей главе, описаны клинические проявления заболевания и предшествующие методы лечения рецидивной формы эпителиального копчикового хода, результаты и анализ клинико-лабораторных, а также патоморфологических изменений. Проведён анализ результатов ультразвукового исследования, фистулографии и микробиологического исследования. В данном разделе, диссидентом, на основании проведенных комплексных клинико-лабораторных и инструментальных методов исследований разработан алгоритм диагностики ЭКХ рецидивной формы.

Четвертая глава посвящена комплексному лечению рецидивных форм эпителиального копчикового хода и оценок результатов. В данной главе автор разработала: способ иссечения рецидивных свищевых форм эпителиального копчикового хода; метод интрабонерационной диагностики

инфилтратов и затёков крестцово-кончиковой области при рецидивных формах ЭКХ; способ медикаментозной коррекции оксидного стресса, гипоксии и дисфункции эндотелия у больных с рецидивными формами ЭКХ. Диссертантом изучены непосредственные результаты оперативных вмешательств и результаты оценки эффективности лечения в отдалённом послеоперационном периоде у больных с рецидивными формами ЭКХ. Проанализированы послеоперационные результаты оценки качества жизни у пациентов с рецидивами эпителиального кончикового хода.

Заключение диссертации представляет собой краткое изложение основных положений и обоснованность предыдущих глав. Выводы и практические рекомендации правомерны, убедительно обоснованы, чётко вытекают из целей и задач исследования, и полностью отражают полученные результаты.

Выводы и практические рекомендации вытекают из существа фактического материала, они соответствуют цели и задачам исследования, имеют определённое научное и практическое значение

Подтверждение опубликованных основных результатов диссертации в научных изданиях.

По теме диссертации опубликовано 9 научных работ, из них в изданиях, включенных в перечень российских рецензируемых национальных журналов - 2, в которых опубликованы основные результаты научных исследований. Получено 3 удостоверения на рационализаторское предложение.

Автореферат изложен на 24 страницах, в полной мере отражает содержание диссертации, замечаний к оформлению нет.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы в других научных работах и образовательных учреждениях.

Научные положения и практические рекомендации, сформулированные в диссертации Хайровой Г. Х., находят применение при лечении пациентов с

рецидивными формами эпителиального кончикового хода. Разработанные положения и рекомендации внедрены и используются в клинической практике хирургических отделений ГУ ГМЦ №2 им. академика К. Т. Таджиева г.Душанбе. Материалы научной работы используются для проведения теоретических и практических занятий с магистрами, интернами и ординаторами на кафедре общей хирургии № 1 имени профессора Каххарова ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино»

Замечания. В работе имеются опечатки, стилистические и грамматические ошибки, которые не влияют на общую положительную оценку. Принципиальных замечаний нет.

Заключение

Диссертационная работа Хайровой Гулзоры Хотамбековны на тему: «Диагностика и тактика лечения рецидивных форм эпителиального кончикового хода», является законченной, самостоятельной, квалификационной, научно-исследовательской работой, в которой, решены важные научно-практические задачи диагностики и хирургического лечения больных с рецидивными формами ЭКХ. По своей актуальности, научной новизне и объёму исследований, теоретическому и практическому значению диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842., предъявляемым к диссертации на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук.

Ведущая организация подтверждает, что соискатель не является её сотрудником и не имеет научных работ по теме диссертации, подготовленных на базе ведущей организации и соавторстве с её сотрудниками.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры хирургии и эндоскопии ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России.

Протокол № 1 от «12 » декабря 2015 г.

Заведующий кафедрой хирургии и эндоскопии

ФГБОУ ВО БГМУ

Минздрава России,

член-корр. РАН, д.м.н., профессор



Тимербулатов В.М.

Согласен на обработку моих персональных данных.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 450008, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Ленина, д.3.

Сайт: <https://bashgmu.ru>

Тел: (347) 2721160

e-mail: rectorat@bashgmu.ru

